KỲ THI OLYMPIC TRUYỀN THỐNG 30 - 4 LẦN THỨ XXIII
ĐỀ THI ĐỀ NGHỊ MÔN: VẬT LÍ; LỚP: 10

SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO ĐĂK NÔNG
TRƯỜNG THPT TRẦN HƯNG ĐẠO
Câu 1: (Động học chất điểm -5 điểm)
Quả cầu nhỏ rơi tự do từ độ cao h0 = 45m. Sau khi chạm đất quả cầu nảy lên và lại rơi xuống. Mỗi lần quả cầu va chạm với mặt đất vận tốc nảy lên của nó chỉ bằng 
[image: image143.wmf]3
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 lần vận tốc của nó trước lúc va chạm. Hỏi thời gian từ lúc quả cầu rơi đến khi dừng hẳn là bao nhiêu? Tính tổng quãng đường mà nó đã đi được. Áp dụng : n = 4 và lấy g = 10 m/s2

ĐÁP ÁN
	Câu 1
	Nội dung
	Điểm

	5đ
	Quả cầu từ độ cao h0 đến khi rơi xuống đất có vận tốc v0 = 
[image: image2.wmf]0
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 = 30 m/s
	0.5đ

	
	Vận tốc lần thứ nhất nảy lên và lại rơi xuống đất là 
[image: image3.wmf]n
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Vận tốc lần thứ hai nảy lên và lại rơi xuống đất là 
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Vận tốc lần thứ k nảy lên và lại rơi xuống đất là 
[image: image5.wmf]k
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	Độ cao của mỗi lần vật nảy lên là :
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	0.75đ

	
	* Tổng quãng đường quả cầu đi được:
S = h0 + 2h1 + 2h2 +…+ 2hk+…
= h0 +2.
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	Với n=4 thì S=51 (m)
	0.5đ

	
	* Tổng thời gian quả cầu rơi và nảy lên là: 

T = t0 + t1 + t2 +…+ tk +…= 
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v

g

v

g

v

g

v

k

2

...

2

2

2

1

0

+

+

+

+


T=
[image: image14.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

+

+

+

k

n

n

g

v

1

.

2

...

1

.

2

1

0

=
[image: image15.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

-

+

1

1

0

n

n

g

v
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	Với n=3 thì T=5 (s)

	0.5đ


Câu 2: (Động lực học chất điểm -5 điểm)
[image: image1.wmf]1
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Một tấm ván A dài 
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, khối lượng m1=1kg được đặt trên mặt dốc nghiêng góc 
[image: image17.wmf]a

 so với mặt phẳng ngang. Một vật B khối lượng m2=100g được đặt trên tấm ván tại điểm cao nhất của tấm ván. Thả cho hai vật A, B cùng chuyển động. Cho biết hệ số ma sát giữa A và mặt dốc là 
[image: image18.wmf]2
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a. Giả sử dốc đủ dài, cho 
[image: image20.wmf]0
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 -  Tìm thời gian để vật B rời vật A.



-  Khi vật B vừa rời khỏi vật A thì vật A đã đi được đoạn đường dài bao nhiêu trên mặt dốc?

b. Cho chiều dài dốc là L = 2,4m. Xác định giá trị của 
[image: image21.wmf]a

 sao cho khi vật B vừa rời khỏi vật A thì đầu dưới của vật A tới chân dốc.

Đáp án câu hỏi 2:  
	Câu 2
	Nội dung
	Điểm

	5đ
	a. Vẽ hình, phân tích lực

[image: image113.wmf]1
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	- Gọi a​1 là gia tốc của vật A đối với mặt dốc, a​2 là gia tốc của vật B đối với mặt dốc, a2/1 là gia tốc của B đối với A.

- Xét chuyển động của vật B trong hệ quy chiếu gắn với vật A:

+ Theo định luật II Newton:  
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	+ Chiếu (1) lên chiều chuyển động ta có:

   m2gsin
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- m2​a1 = m2a2/1                                 (2) 
	0.25đ

	
	- Xét chuyển động của vật A trong hệ quy chiếu gắn với mặt dốc.

+Theo định luật II Newton: 
[image: image26.wmf]1

1

2

1

2

1

1

'

'

a

m

N

F

F

N

P

ms

ms

r

r

r

r

r

r

=

+

+

+

+

                (3) 
	0.25đ

	
	+ Chiếu (3) lên chiều chuyển động: 

     m1gsin
[image: image27.wmf]a
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 = m1a1                     (4) 
	0.5đ

	
	Thay số tìm được                a1
[image: image32.wmf]»

3,18m/s2
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	Thay vào (2) tìm được        a2/1
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	0.5đ

	
	 Thời gian vật B rời A:              
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	Quãng đường vật A đi được trên mặt dốc:

                                                   sA=
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	b. - Thời gian vật B rời A:            
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    - Thời gian vật A tới chân dốc:  
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	Từ đề bài ta phải có:    t1 = t2
              
[image: image38.wmf]BA
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	Rút a1, a2 từ (2) và (4) thế vào (5) biến đổi ta được:
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Câu 3: (Định luật bảo toàn - 5 điểm) 
[image: image114.wmf]2
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Hai quả cầu nhỏ coi là chất điểm, mỗi quả có khối lượng m, được lồng vào một vòng cứng, nhẵn có khối lượng M, bán kính R, được đặt thẳng đứng trên sàn nhà. Tác động nhẹ vào hai quả cầu để chúng trượt xuống theo vòng sáng hai bên của vòng như hình vẽ. Để cho vòng nảy lên khỏi sàn trong quá trình chuyển động của hai quả cầu thì hãy tính:

a. Lực lớn nhất mà hai quả cầu tác dụng lên vòng.

b. Giá trị nhỏ nhất của tỷ số 
[image: image42.wmf]m

M

.

c. Độ lớn góc ( mà tại đó vòng nảy lên.

	Câu 3
	Đáp án
	Điểm

	5đ
	a. Do tính đối xứng nên hai quả cầu trượt xuống, vòng vẫn đứng yên một chỗ. 

Tại vị trí lệch góc (, áp dụng định luật II Newton cho quả cầu ta có:
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	Áp dụng định luật bảo toàn cơ năng cho quả cầu ta có:


[image: image44.wmf](
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	Từ (1) và (2) ta có:

N = mg(2 – 3cos()                                                                                        (3)
	0.5đ

	
	Theo định luật III Newton, mỗi quả cầu tác dụng lên vòng một phản lực có độ lớn bằng N. Tổng hợp các lực này được lực mà các quả cầu tác dụng lên vòng có phương thẳng đứng, chiều từ dưới lên và có độ lớn là:

F = 2Ncos(                                                                                                   (4)
	0.5đ

	
	Thay (3) vào (4) ta có:
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	Từ (5) ta có: Fmax = 
[image: image46.wmf]21
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	b. Để vòng nảy lên thì Fmax( Mg(
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	c. Với Fmax = Mg

Thay vào (5) ta tính được: 
[image: image48.wmf]11M
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Câu 4: (Tĩnh học -5 điểm) 
[image: image115.wmf]1
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Hai máng OA và OB nằm trong một mặt phẳng thẳng đứng và nghiêng góc 
[image: image49.wmf]1
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và 
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 so với đường nằm ngang. Một thanh đồng chất MN có trọng lượng P tì lên hai máng như hình vẽ. Bỏ qua ma sát giữa thanh và máng. Ở vị trí cân bằng thanh MN nghiêng góc 
[image: image51.wmf]b

 so với đường nằm ngang. 


a. Tìm góc nghiêng 
[image: image52.wmf]b

 theo 
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b. Áp dụng bằng số: 
[image: image55.wmf]1
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=300; 
[image: image56.wmf]2
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=450.

    ĐÁP ÁN
	Câu 4
	Nội dung
	Điểm

	
	a. Vẽ hình, phân tích lực

[image: image117.wmf]ms2
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	Thanh cân bằng với  trục quay qua M:

                     MP/M=MN2/M 
[image: image57.wmf]))

(

90

sin(

.

.

cos

.

2

.

2

0

2

b

a

b

-

-

=

«

l

N

l

P


                              
[image: image58.wmf])
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	Thanh cân bằng với  trục quay qua N:

                    MP/N=MN1/N 
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	Từ (1) và (2) ta có: 
[image: image61.wmf])
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	Thanh cân bằng: 
[image: image62.wmf]0
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Chiếu (4) lên trục Ox ta được: 
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	Từ (3) (5) ta có:                     
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	Biến đổi được:               
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	b. Thay 
[image: image67.wmf]1
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[image: image68.wmf]2

a

=450 vào (6) tìm được 
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Câu 5: (Nhiệt học -5 điểm) 
[image: image118.wmf]2
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Một hình lập phương, mỗi cạnh a, chứa không khí với áp suất bằng áp suất khí quyển P0 và được ngăn đôi bằng một pitông mỏng Pi. Qua một vòi nước V ở nửa bên trái người ta cho nước vào ngăn trái một cách từ từ cho đến mức h = a/2.
Hỏi khi pitông không bị giữ thì nó dịch chuyển một đoạn bằng bao nhiêu? Bỏ qua ma sát giữa pitông và thành bình, bỏ qua áp suất của hơi nước. Bình chứa trong điều kiện đẳng nhiệt. 
	Câu 5
	Hướng dẫn đáp án
	Điểm

	5đ
	Khi buông tay pitông dịch chuyển về bên phải, do áp suất không khí trong ngăn bên trái tăng, mặt khác  nó còn chịu  áp lực của khối nước. Pitông dịch được một đoạn x thì dừng lại, khi đó chiều cao của cột nước là h' và các lực tác dụng lên pitông bằng không.

Các lực tác dụng lên pitông gồm:

[image: image119.wmf]ms2
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 do không khí trong ngăn bên phải và trái.

Lực 
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Vì pitông đứng yên, nên:
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F1 = F2 + F3                     (1)


	0.75đ

	
	Do nhiệt độ không thay đổi nên áp dụng định luật Bôimariốt cho hai khối khí, ta có:

+ Ngăn bên phải:




PoV = P1V1
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(S1 là diện tích pitông của ngăn không khí bên phải)
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	+ Ngăn bên trái:




PoV = P2V2
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(S2 là diện tích pitông của ngăn không khí bên trái)
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	Mặt khác, ta có thể tích nước: 



           V = a.
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	Từ đó tính được F3:



F3 = P3S3 = 
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	Thay (2), (3), (4) vào (1), ta có phương trình:
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Câu 6: (Nhiệt động lực học -5 điểm) 
Cho một máy nhiệt, chất công tác là một máy nhiệt đơn nguyên tử. Chu trình hoạt động của máy được biểu diễn trong hệ toạ độ p - T là đường cong vòng qua góc phần tư thứ hai và thứ tư của vòng tròn. Cho trước các giá trị sau: p1, p2 = 5p1, V2= 5V1. Hãy tính hiệu suất của máy nhiệt đó.
	Câu 6
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	Quá trình DI: (Quá trình đẳng tích)
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	Nhiệt lượng thu được trong cả chu trình:
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	Hiệu suất của máy nhiệt:
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